北麂岛——一个神奇而美丽的海岛,也是我心中最向往的地方。听说母亲怀我时,父亲响应"深挖洞、广积粮"号召,远赴37海里外的北麂岛建防空洞,母亲也毅然决然地跟着一起去了,就住在二姨家。那时家里穷,母亲为了维持生计,不得不跟着当地渔民去捉"岩头"(即待潮水退去后,去挖礁石间的辣螺、黄螺、青螺、龟脚、牡蛎等),在当时的条件下做这件事是很危险的,但每天得到的"战利品"能卖几十块钱,甚至可以顶一次老家婚宴的份子钱,足以令母亲心动不已。

我出生后不久,母亲就带着我去姨妈家作客,在一个叫做"单昌岙"的地方住了1年多。"单昌岙"又名"淡菜岙""东昌岙",位于北麂中部岙口,以盛产淡菜(贻贝)出名,上世纪七八十年代改名东联村。我在这片美丽而纯净的海滩上蹒跚学步、牙牙学语,并用浩瀚的大海,拂面的清风、涌动的潮水和交相辉映的星光渔火编成一首梦幻般的歌。或许是因为对这片海域一往情深,多年以后,我仍哼唱着当年那几句自编的童谣,沉浸在自我陶醉的状态中。

缘分有时候真的妙不可言。时隔25年后,我因岗位变动回到北麂岛工作。那时又值婚期临近,顺便去岛上发请柬,打算第2天大清早赶回去筹办婚礼,可是"天有不测风云",第2天竟刮起了十级大风,抗风能力不足的客轮突然停航,迫不得已在海岛上待了二十几天,直到婚礼前夕才风风火火地赶回来,媳妇急得像热锅上的蚂蚁,嗔怪道:"你要是再不回来,我只能举行一场没有新郎的婚礼了。"说罢,已哭得梨花带雨。

麂

重回海岛时恰逢春天。父母曾教导我: "去海岛工作,就得和渔民打成一片。"带着殷殷的嘱托,我有事没事都去附近的渔村转一转,亲身体验"潮涨吃鲜、潮落点盐"的生活。春汛前是一年中海鲜类上市最少的季节,大多数鱼类洄游产卵,渔民只得赋闲在家,有句俗话叫"杨柳青,断鱼腥"(指杨柳发芽时没海鲜)。为了与渔民们同甘共苦,我和新同事"约法三章",勒紧裤腰带过紧日子,约定春季食堂只供应虾皮、皮蛋和榨菜等简单的菜式,因为吃得上火,嘴巴都起了泡。

后来,我在北麂岛上工作了3年,担任副乡长,负责渔业、交通、城建、电力等工作。到任后的第一件事,就是引导和鼓励当地渔民发展深海网箱养殖业,不遗余力跑项目、筹资金、搞培训,促使黄鱼养殖闯出了一条科技兴渔的新路并大获成功。那几年,还修建了环岛公路、北麂渔港、交通码头等一大批基础设施,为渔民出行提供了保障。

在北麂工作的时间虽然短暂,却令人回 味无穷。特别是和岛上的渔民混熟后,我跟 同事们经常去串门话家常,也时而因此闹出 笑话。有一次,我登门走访一位老渔民,因为 他家是从福建搬迁过来的,平时习惯讲闽南 话。不巧的是,我到访时他刚好和朋友出去 玩了,他妻子告诉我"踢桃(闽南话音译,玩的 意思)去了",我竟阴差阳错地听成"剃头去 了",随口应答:"那我就在这里等吧!"邻居们 笑着跟我解释了原委后,我尴尬得脸红一阵 白一阵。

北麂人好客,凡是亲朋好友上门,会迫不及待地拿出刚捕获的海鲜和家里珍藏的"下洋晒"(北麂又叫"下洋山",所以下洋山人晒的鱼鲞叫做"下洋晒")招待客人,同时也会毫不吝啬地端出家酿的糟烧开怀畅饮,那场面,热烈欢腾、酣畅淋漓。

北麂岛的夜静谧而神秘。每当夜幕降

临,伴着满天星光,和着和煦的海风,呡一口香醇的"人家烧",品尝着新鲜的海鲜,别有一番滋味。远眺万船灯火,有渔民浅唱渔歌,海

风中飘逸着浓浓的海洋文化气息,仿佛叙说着生动感人的渔岛故事,还有关于"蓝眼泪"的传说……

三伏天,喝伏茶去

■张委玲

三伏天了。母亲絮语一下,微信唠叨一圈。

"冷在三九,热在三伏。"三伏天是一年中气温最高且又潮湿、闷热的日子,分为初伏、中伏和末伏。汉字很有意思,"伏"是一个会意字,由"人"与"犬"组成,望文生义,太热了,人和狗都要躲藏,印证了俗谚"夏至狗,无处走"。这种燠热,曾给诗人留下形象的感受。宋代的尤袤在"三伏天"为公事奔走而大倒苦水:"清风不肯来,烈日不肯暮。"陆游在《苦热》中描述"无因羽翮氛埃外,坐觉蒸炊釜甑中"。赤日炎炎,如同坐在蒸锅里难熬,这就更形象了。

学生时代的暑假撞上上蒸下煮的三伏天,又 撞上农忙假,连记忆都苦,苦得不堪言。双抢时 节,且不说大人,黄发垂髫都不能躲在家里,每天 跟随大人起早摸黑,天天暴晒在酷暑中,没有任何 防暑工具,中暑自然如影随形。那时候,一旦出现 惊冷或者上吐下泻,妈妈马上把我带到村子一个 院子里,这里住着一位精通刮痧的老人。精瘦的 他三下两下,一番抽筋剥皮,虽然疼得我大喊大 叫,但也神奇,人一下子就神清气爽。耳濡目染, 一些人也精通此道,但各地刮痧方法似有不同。 刚工作那几年,暑假去浙师大培训学习,金华酷 热,我几乎每天都中暑。恰遇一位擅长刮痧的乐 清籍同学,她让我扑在床上,用筷子给我背部刮 痧,背部紫痕道道,一旁同学笑我负荆请罪呢。二 十多年前的暑假,去内蒙古旅游,五天游程,我三 次中暑,一次还夜里去急诊。团队朋友轮流给我 刮痧,我的鼻梁上方始终挂着一条红红的条子。 久病成医,我也学会给自己刮痧。一朝被蛇咬十 年怕绳索,每次暑假旅游,未雨绸缪,带足仁丹、藿 香正气等各种避暑药物。

除了中暑,总有几天疲软困乏,整天贪睡,食欲不振,母亲见此却很淡定,说了一句,湿困了。去乡镇卫生院开一点中药,喝了几剂,立马生龙活虎。那时候物质贫困,除了咸味外,几乎接触不到其他味觉,竟然觉得那中药甘甜爽口,特别好喝。小时种下的味蕾,伴随终生不离不弃。现在喝中药,不管什么味道,都容易入口。

这样的天气容易中暑湿困,古人就提倡"伏者,隐伏避盛暑"。经学家颜师古对此做了进一步解释:"伏者,谓阴气将起,迫于残阳而未得升,故为藏伏,因名伏日也。"只是以农耕为主的年代,安心居家躲避暑热,唯有达官贵人可以做到,养尊处优的他们还有专门的解暑汤药。《红楼梦》中提到的汤药,酸梅汤、木樨清露和玫瑰清露,顾名思义,祛暑化湿,倒是香薷饮有点陌生。第二十九回,宝黛因张道士提亲而拌嘴,黛玉一气之



下把香薷饮全吐了出来。当时好奇这是何物,背景是炎热天气,估摸跟解暑有关,查了《本草纲目》,说是"世医治暑病,以香薷为首药",果然具有发汗解表,温胃调中的作用。

其实,当时百姓即便囊中羞涩,也有"降暑"的良方,而且彼时民间就有乐善好施者。清人顾禄在《清嘉录》中曾描绘:"好施者,于门首普送药饵,广结茶缘……茶坊以金银花、菊花点汤,谓之'双花'。"民间的慈善盛景犹如乡野清风,给三伏天送来阵阵凉爽。

这人间氤氲的热闹烟火一直在民间燃燃不息。乡间一些公共场合都会提供凉茶,乡人们叫伏茶。记忆中,莘塍街酱园附近的轮船码头,有一座亭子,就放着一大桶伏茶,半截木盖上放着两只木勺子,供路人取用。我特别喜欢那伏茶甘露的味道,有时候去镇上给妈妈办事,经过亭子,不管渴不渴,都喝上一勺,有时还专门绕道去喝一勺。乡下没有公共资源,但母亲也不吝啬,一到酷暑,便使唤我们去乡里卫生院买几帖伏茶,煎起来,供一家子日常喝。伏茶味甜滋滋,不用母亲喝令,我们早已主动抢喝。只是那时候不知伏茶怎么写法,更不知跟三伏天有关。

时下一些公共场所,爱心人士免费提供伏茶,成了城市一道亮丽的风景线。万松山、明镜公园、药店,锻炼的或者行人来来往往,喝者笑语熙熙,有人还特意带一杯回家。

这手机比长辈还操心,还没人伏,各种养生指南早已铺天盖地,给你各种提示。若在之前,它们如寻常尘埃,擦过我的耳际,消弭在空气中。但自从去年身体时而闹腾,这才半信一些人云亦云的养生之道。但弱水三千,我只取一瓢饮,伏茶是必喝的。即使周边冰激凌和各种奶茶饮品蛊惑凌厉,我也是柳下惠,对伏茶,依然有着初恋般的情结。这不,小区群来了温馨提示,骄阳炽热,清凉有我,南北门口均放置爱心伏茶。

好嘞,赶紧去喝一杯,再带一杯!

笋壳竹壳

■孔令周

村庄包围在绿色的竹海里,夏风吹过,翻涌滚动,宛如大海波涛。海面之下,无疑是避暑的好去处。知了在一声声聒噪,爷爷躺在乱石堆上乘凉,蒲扇有一下没一下,驱赶着蚊子。

竹是"绿竹", 秆是绿的, 枝是绿的, 叶是绿的, 我们在竹园里玩耍打闹, 抓各种小昆虫, 或直接趴在石头上睡着了, 做的梦也是绿色的, 口水从嘴角长长挂下来, 酒窝边漾着笑容。竹是长大了的笋, 笋是竹的孩子。"绿竹"生的孩子叫"绿笋", 形状似马蹄, 又叫"马蹄笋"。大人们偏爱"绿笋", 清晨笋尖刚刚钻出地面或即将冒尖的为上品, 倘若钻出泥土见了阳光, 吃起来便会带有苦味。大家有的是方法, 一条小小的裂缝也逃不过眼睛, 一挖一个准。挖笋用笋刀, 上头用小锤子轻轻一敲, 一个白白嫩嫩的笋就到手了。再次一点就用菜刀, 但是容易伤刃。

笋的"衣服"是"笋壳",裹得严严实实的,一层 又一层,活脱脱宛如"套娃"。剥笋壳是挺麻烦一件事,就那么三四支笋,剥出来的壳可以装满一脸盆。隔壁伯母是剥笋壳高手,一掐一个准,速度奇快,再紧密的笋壳也是手到擒来,纷飞如雨,那"笋壳"就像自己卸掉一样。夏天的笋委实是一道好菜,蔬中尤物不假,且不论与其他食材搭配佐其味,单单放一点盐,清炒,清新中自带甘甜,满嘴余香,令人回味。在豇豆茄子天罗瓜当道的暑天,无疑是一股清流。

第长大了,变成竹子。个子长高了,茎秆变粗了,中空外直,但还留有儿时的记忆。绿色的茎秆外面残留着一张张膨大的"竹壳",那是长大了的笋壳。对于我们小孩来说,这是最好的玩具嘞,采来后,挖三个洞,两边穿孔用线套在耳朵上,只露出亮闪闪的眼睛与咂巴着的嘴巴,就是一张天然的面具。几个小孩分成两队,戴着竹壳



面具,拿着竹枝当作"红缨枪",你来我往,激烈的场景堪比真实的战斗场面。如果被"红缨枪"刺中,要自动倒下,相当于阵亡了,小伙伴们你追我逐,巧妙利用竹子与地形作为掩护,整个竹林,都是战场,直到对方全部"阵亡",剩下的一方获胜。

如果做得精致一点,竹壳还可以画脸谱,用毛笔或蜡笔直接在竹壳上画,画得最多的是《西游记》里的孙悟空,男孩子都喜欢当孙悟空,但大家都是孙悟空也不现实,如果是两个,还勉强可以算作"真假美猴王",来个大战一场,分出胜负。若是一群,那只能是花果山里的小猴子了。所以,像哪吒、"二郎神"杨戬,也得有人充当。有时候也画包公,大黑脸,铁面无私,威严公正,也喜欢。其他的,就是村里祠堂大门上画着的门神了,来个关公战秦琼,也未尝不可。

竹是长大了的笋,笋是竹的孩子。隔壁的伯伯在养病的最后岁月里,坐在老宅的榻床上,面对着屋后的成片竹林,那时夏风浩荡,竹海翻卷,悠悠地说了一句:古话说"歪竹可以出好笋",竹可以生笋,笋可以变成竹,但竹一旦开花了,寿命也就差不多了。

"笋壳"长大了,是"竹壳"。

- ■金洁

整理书房时,一摞通讯录无意间闯入视线。顺手翻开一本,指尖抚过那些密密麻麻的姓名与号码,恍若触到一段沉睡的旧时光。那些早已淡忘的人和事,忽然鲜活如昨,仿佛从未走远。

我打小偏科,数学题目总让我头疼,可对数字组合的电话号码却像有特异功能,众多亲友的联系方式,我几乎都能轻松记在脑子里。闺蜜曾佩服地调侃:"别人记公式靠死背,你记电话号码靠天赋,妥妥一个被教书耽误了的记忆大师!"

不知从什么时候开始,纸质通讯录如潮水般闯入我们的生活。一年又一年,仅单位因人员变动先后印发的通讯录就攒了好多本;一些培训会议后,崭新的通讯录也会如期而至;接手新班级,家委会精心制作的家长通讯录更是带着满满诚意……这些装帧各异的册子,每一本都记录着一段或深或浅的温暖交集。那些年,翻看通讯录是生活的日常,所以多数人的家里或办公室,甚至包包里,都会为通讯录留一席之地。渐渐地,我不再刻意去记电话号码,而是习惯性地依赖随身携带的通讯录。

手机普及的浪潮来得猝不及防,像一场温柔的海啸,悄无声息地淹没了纸质通讯录的领地。还记得第一次用手机存号码时,我对着小小的键盘按了半天,看着屏幕上整齐排列的数字,总觉得不如写在纸上踏实。可便利是挡不住的诱惑:再也不用在通讯录里翻来翻去,输入姓氏首字母,手机里的电话号码就跳了出来。尽管后来还时不时地收到几本通讯录,但我不再视之为宝贝,因为手机像个贴心的管家,替我保管着所有社交密码。

然而,当我们告别在通讯录上一页页翻找号码的麻烦时,却未曾察觉记忆能力正在悄然退化。我开始记不住很多人的电话号码,后来甚至连最亲近的家族成员的手机号码也记不清了——因为用的是三位数的亲情网。有一次不慎丢失手机,我惊恐地发现自己与整个世界"失联"了,平日里触手可及的联系,突然像隔着一道无形的屏障。后来补了手机卡,我重新导入通讯录时,看着屏幕上密密麻麻的名字,竟有种重逢陌生人的恍惚——原来那些数字只是存在手机里,并没有真正走进心里

兀

的

微信的出现,让社交变得更加直接简约。加好友时扫一下二维码,像交换名片般自然,屏幕上跳出"已通过好友请求"的提示,就完成了一次社交关系的建立,不用再问"你的电话号码是多少",对话框里的文字、语音、表情包等,成了新的沟通语言。删好友时更简单,手指在屏幕上轻轻一划,昨天还聊得热乎的人,今天就从列表里蒸发了,没有告别,没有声响,像从未出现过一样。我的微信好友也不少,可点开对话框,常聊的却不多;往下翻列表,有些头像和昵称看着眼熟,可想半天也记不起是在哪加的,更别提经常联系了。

决定清理掉通讯录那天,我在书房地 板上坐了整整一个下午。每一本都翻开 重温,因为里面藏着太多故事。终于咬咬 牙将它们捆成一摞往垃圾桶送,走两步又 回头,最终还是把其中一本留了下来。那 是我工作单位发的,棕褐色的人造革封面 上印着"联络手册"4个金色大字,下面是 "瑞安市实验小学"和"二○○五年九 月"。我在这所学校工作了24年,占了职 业生涯三分之二的时间。当年拿到这本 通讯录时,只当寻常物件随手收在办公桌 抽屉里,没想到会跟着自己这么久。转眼 20年过去,再看里面的姓名和号码,感慨 万千:那些曾经朝夕共事的人,如今有的 调离,有的退休,有的过世,还有的久未联 系,连模样都渐渐模糊在时光里。

如今的社交,就像一场停不下来的赶路,我们在数字世界里匆匆遇见,又草草告别。那些被束之高阁或干脆丢弃的通讯录,默默承载着一个时代的人际温度。其实在这个随时在线却常感孤独的当下,能让人笃定的,从来不是存在云端的代码,而是刻在心里的那份惦念。或许我们都该偶尔停下匆忙的脚步,轻轻拨通一个尘封已久的号码,毕竟那些被我们遗忘的数字背后,是一个个真实存在过的人,是一段段共同走过的岁月。

